設計者：楊清芬

★主題一 ：戀戀宜蘭河                         ★實施年級：中年級

一、 設計理念與構想：

美麗的河川是孕育大地的基石，宜蘭河又是宜蘭市的生命之河，而力行國小恰巧就矗立在宜蘭河畔，希望藉著地利之便，設計一連串結合圖片、親自踩踏、觀察與討論的課程，讓每一位小朋友都能在學習的過程中體驗先人努力開墾、拓疆闢土的辛勞，並進一步了解宜蘭河悠悠歷史及其對宜蘭市的重要與功能，進而培養學生愛惜鄉土的情操與養成珍惜生活周遭環境之能力。
二、 課程架構圖：

 


三、 教學計畫表：

	單元名稱
	實施年級
	教學節數

	戀戀宜蘭河
	三年級
	三節課

	分段能力指標
	補充說明
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	十大基本能力
	配合議題

	第一節

1-1-3  b-1-1-3
	
	 1了解宜蘭河的由來

2了解宜蘭河的特色、景觀及人文地理
	探索宜蘭河 40分
· 誰最了解宜蘭河

· 宜蘭河的小故事
· 宜蘭河的昨日與今日
	四

六
	環境教育

	第二、三節

1-1-5 3-1-4 5-2-3 5-2-1 8-3-1

	
	1.能體驗大自然及周遭環境的變化並描述自己的感受

2.能藉由接近自然，進而關懷自然與生命

3.能欣賞他人的作品培養自我思考能力與表達能力
	春訪宜蘭河80分

◆欣賞宜蘭河的景色

◆體驗自然環境的變化

◆「美哉蘭河」--畫我宜蘭河
	二

四

五

八

九

十
	環境教育

生涯發展教育




四、 教學活動內容：
第一節  探索宜蘭河
	教學目標

＆

能力指標
	教學活動內容
	教學時間
	教學評量表

或

學習單
	教材資源

或

教具準備
	教學省思

與札記

	1. 了解宜蘭河的由來

2了解宜蘭河的特色、景觀及人文地理


	一、準備活動

學生：愉快的學習心情

老師：蒐集宜蘭河的相關圖片、照片與典故

二、發展活動

 1誰最了解宜蘭河

引起動機：

〈1〉老師說明宜蘭河是住在力行國小後面的老鄰居，是宜蘭市的重要河川，小朋友你對他了解多少呢？

〈2〉男女機智問題搶答

由老師問問題最先舉手者可以回答問題，答對的隊伍可以得一分。

問題內容如下：

〈1〉力行國小後面那一條河流叫甚麼名字？

〈2〉宜蘭河流經的橋樑中靠近力行國小的是哪一座橋？

〈3〉請舉例在宜蘭河曾經舉辦過的活動？

老師給予優勝組口頭讚許。

2. 宜蘭河的小故事

清治時代，宜蘭河每逢豪雨便氾濫成災，一直到日治時代宜蘭廳長西鄉菊次郎開始修築堤防、整治河道，戰後，縣府繼續加強整修堤防，現在宜蘭河僅在宜蘭市部份開闢「河濱公園」。

3. 宜蘭河的昨日與今日

老師提供宜蘭河的新、舊圖片〈照片〉，請小朋友觀察並比較圖片中的不同處

三、綜合活動

1. 整理歸納

2. 分享與學習

3. 說明下一節戶外教學的注意事項
	40分


	學習單「學校的好鄰居」
學習單「小小觀察家」
學習單

「感恩的心、感謝有你」

學習單上台分享
	準備不同時代的宜蘭河圖片

教師在黑板上紀錄男女的得分情況

學習單
教師在每隊回答問題後宣佈正確答案及記錄分數，並講解答案

準備

〝西鄉縣廳

德政碑〞圖片

老師將小朋友所回答的答案書寫在黑板上

學習單


	


	教學目標

＆

能力指標
	教學活動內容
	教學時間
	教學評量表

或

學習單
	教材資源

或

教具準備
	教學省思

與札記

	1、.能體驗大自然及周遭環境的變化並描述自己的感受

2.能藉由接近自然，進而關懷自然與生命

3.能欣賞他人的作品培養自我思考能力與表達能力


	1、 準備活動

圖畫紙、彩色筆

2、 發展活動

1. 欣賞宜蘭河的景色

★老師引導孩子用心觀察春天的宜蘭河景色

2. 體驗自然環境的變化

★請小朋友說出春天的宜蘭河有何變化？

〈1〉花、草、樹木有沒有不一樣的地方？

〈2〉河水的水量與顏色有何不同？

〈3〉你發現到哪些小昆蟲？

3. 畫我宜蘭河

 ★動手畫：老師將小朋友帶回教室，請小朋友利用彩色筆，將所看到的宜蘭河春天景象，發揮創造力畫出來
三、綜合活動

1. 發表欣賞：請小朋友上台發表作品，全班共同討論欣賞

2. 請小朋友要能善用並愛惜宜蘭河，勿污染破壞他

3. 課後延伸學習
	80分


	學習單

「美哉蘭河」
 學習單

「拯救宜蘭河」
	學習單
發給每生一張圖畫紙

學生作品展示於黑板，逐一上台發表

學習單
	


第二、三節 春訪宜蘭河

五、參考資料

〈1〉 引用文獻

1. 宜蘭生活月刊 民89.7

2. 宜蘭河的故事: 吳敏顯  歷史月刊 第189期

3. 故鄉的河 慢慢的流：黃于玲、李素月編 宜蘭文獻叢書 第21種

〈2〉 教學資源網站

1. 經濟部水利署http://www.wra.gov.tw/river
2. 國立台灣師範大學地理學系http://www.geo.ntnu.edu.tw/北台灣鄉土環境教育網
3. 宜蘭縣文化局 http://www.ilccb.gov.tw/heritage/德政碑.htm
4. 宜縣古亭國小http://www.gtes.ilc.edu.tw/river/index.htm
    5. 宜蘭河民間藝術調查計畫http://www.fgu.edu.tw/~art/default.htm#01
戀戀宜蘭河


宜蘭河週遭環境簡介











第一節 探索宜蘭河


◆誰最了解宜蘭河


◆宜蘭河的小故事


◆宜蘭河的昨日與今日


1-1-3  b-1-1-3








第四、五節 春訪宜蘭河


◆欣賞宜蘭河的景色


◆體驗自然環境的變化


「美哉蘭河」--畫我宜蘭河


1-1-5 3-1-4 5-2-3


5-2-1 8-3-1





























